

гия - начин" на оценяване и планиране, и т. н. В същото време в обществото бе създаден дисбаланс между развитието на средствата за производство и средствата за потребление, в резултат на който традиционни занаяти и професии (и то без особен статус и престиж дотогава) се превърнаха временно в крайно дефицитни, много търсени и високо платени.

При така създадената ситуация в производството, търговията, услугите и т. н., естествено бе част от ромите да успеят да се ориентират към сфери и дейности, които им носеха изгода, създаваха им "имидж". Тоест, негативните страни и моменти в нашето общество (и по-специално в сферата на търговията и услугите) бяха прехвърлени на ромите, на тяхната природа и реализация. Така, в масовото съзнание на хората започна да се формира образа на рома като вземащ много от обществото и почти нищо недаващ на него, като бързо и неоснователно преуспяващ и в същото време вечно недоволен, като заинтересован от наличната и функционираща действителност и в същото време като неприобщен и дори като рушител на характерните за нея спокойствие и сигурност за широките слоеве от населението на страната.

Такива са най-популярните групи версии за ромите у нас. Това обаче не означава, че те съществуват и се реализират в "чист" вид и същност, отделно една от друга и редуващи се едва след друга. Нищо подобно. Тези версии се формират и пласират в едно и също време, при това твърдетясно свързани помежду си и дори преливащи се една в друга. Така например, екзотичното пропускане в себе си ретроверсията и в същото време се вплита в нея, а двете заедно всмукват в себе си много от характеристиките на съвременния негативизъм в образа на рома. В резултат се създава една амалгама от предубеждения и предразсъдъци за природата и същността на циганите, за техния бит, душевност и култура, за тяхното място, роля и значение в живота на народа и родината, която е чужда на розови краски и оттенъци. Която обаче лесно прониква в масовото съзнание и се настанява доста властно и трайно в него, поне по две основни причини.

Първо, защото се основава на реални факти, макар и интерпретирани по принципа на глобализацията, - тоест, като